

Вестник РОС



№4(11) осень—зима 1999

СТРУКТУРА РОС

ДОРОГИЕ КОЛЛЕГИ!

Предлагаем Вам перечень региональных отделений РОС, обозначенных, в соответствии с требованиями Министерства юстиции, в качестве филиалов Общества.

В следующем Вестнике мы планируем опубликовать координаты руководителей региональных отделений. В связи с этим просим уточнить данные (тел., факс и E-mail) председателей отделений и их заместителей.

СПИСОК РЕГИОНАЛЬНЫХ ОТДЕЛЕНИЙ РОС

№ п/п	Отделение	№ п/п	Отделение
1.	Алтайское отделение	25.	Отделение Ленинградской области
2.	Астраханское отделение	26.	Отделение Московской области
3.	Башкортостанское отделение	27.	Пензенское отделение
4.	Бурятское отделение	28.	Пермское отделение
5.	Владимирское отделение	29.	Приморское отделение
6.	Волгоградское отделение	30.	Псковское отделение
7.	Воронежское отделение	31.	Ростовское отделение
8.	Иркутское отделение	32.	Самарское отделение
9.	Кабардино-Балкарское отделение	33.	Санкт-Петербургское отделение
10.	Калужское отделение	34.	Саратовское отделение
11.	Карельское отделение	35.	Северо-Осетинское (Алания) отделение
12.	Кемеровское отделение	36.	Ставропольское отделение
13.	Кировское отделение	37.	Татарстанское отделение
14.	Коми - отделение	38.	Тверское отделение
15.	Костромское отделение	39.	Томское отделение
16.	Краснодарское отделение	40.	Тувинское отделение
17.	Красноярское отделение	41.	Тюменское отделение
18.	Марийское отделение	42.	Ульяновское отделение
19.	Мордовское отделение	43.	Уральское отделение
20.	Московское отделение	44.	Хабаровское отделение
21.	Нижегородское отделение	45.	Челябинское отделение
22.	Новосибирское отделение	46.	Якутское отделение
23.	Омское отделение	47.	Ярославское отделение
24.	Оренбургское отделение		

ОБРАЩЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РОС

Уважаемые коллеги!

Российское общество социологов постепенно отрабатывает систему своей деятельности по основным направлениям, однако, нам еще многое надо сделать. Наряду с регулярным выпуском "Вестника РОС" хотелось бы создать **специальный реферативный журнал** новой зарубежной социологической литературы в помощь тем, кто недостаточно владеет иностранными языками, а также тем, кто не может, в силу различных обстоятельств пользоваться московскими библиотеками. Этот проект в настоящее время обсуждается, и мы будем вас информировать о его продвижении.

Для наиболее эффективного общения необходимо заранее иметь информацию **о мероприятиях, проводимых в различных регионах** (тема, дата, контактные телефоны, факс, адрес, условия участия). Наилучшим, на мой взгляд, решением является формирование координационного плана, и РОС готов это сделать, но пока, несмотря на наше обращение в предыдущем номере "Вестника", мы имеем очень мало информации с мест. Еще раз прошу руководителей региональных отделений РОС, факультетов и кафедр университетов, исследовательских центров как можно скорее выслать нам эту информацию. Одновременно мы ждем информацию о проделанной вами в текущем году работе, проведенных научных мероприятиях, выпущенных книгах и т.п.

Сейчас очень остро стоит проблема подготовки профессиональных социологов, молодой смены. Вы знаете, что РОС и МГСУ провели **I Всероссийский конкурс студенческих научных работ по социологии**. В следующем году мы планируем провести подобный конкурс. Намечается определенная регулярность — раз в два года — в проведении этих мероприятий. Просим следить за информацией и уже сейчас отбирать лучшие работы.

Следующим шагом могла бы быть организация на базе другого университета, например, МГУ или СПбГУ, такого же **конкурса аспирантских научных работ**. Социологический факультет МГУ в принципе согласен с этой идеей, дело за практической организацией, хотя текущий год мы, видимо, уже пропустили.

Завершающим шагом в создании системы конкурсов мог бы быть **ежегодный конкурс работ (книг, монографий и отдельно- учебников) уже зрелых социологов**. Мы планируем провести такой конкурс в следующем году с объявлением результатов на Конгрессе в конце сентября. Поэтому просим всех членов РОС прислать свои предложения о выдвижении лучших книг и лучших учебников (учебных пособий) российских авторов по социологии.

И еще одно соображение. Наступила пора выборных кампаний. В них активно используются **социологические и псевдо-социологические технологии и методы**. В частности, по телевидению постоянно ведутся, так называемые интерактивные опросы. Понятно, что никто не говорит ни слова об ограничениях, в частности, вызываемых стихийным формированием выборки (только аудитория данного канала, кто смог дозвониться и т.п.) Результаты же представляются как голос народа. Я считаю, что это политическая игра, попытка манипулирования общественным мнением не в интересах народа. Хотелось бы знать, что об этом думают наши читатели, члены РОС, социологи России.

Президент РОС

Мансуров В.А.

РАЗМЫШЛЕНИЯ СОЦИОЛОГА

Странный этот Новый год-2000. Вроде бы весь мир готовится как-то по-особому отметить приход грядущего века. Подводятся итоги века нынешнего, размышляют о будущем. А у нас в это время из-за всей социально-политико-экономической и военной кутерьмы пока можно заметить в основном какую-то вялость, апатию, накопившуюся усталость. Что-то не видно особого оживления и в научных кругах. Нет признаков понимания того, что Новый год календарно узаконит фактическое вступление в свои права фантастически новой эры — эпохи высоких технологий и совершенного изменения традиционных жизненных устоев.

Похоже, мы еще не осознали, что уже живем в совершенно необычном времени, сильно отличающемся от того, в котором сформировались основные бытующие представления, социальные институты, нормы и традиции, социальные учения.

ВЕК XXI, эпоха “High Tech” социологии

Информации кругом стало много, и это замечательно! Причем она подается ныне в замечательно ярком и легко “проглатываемом” виде (прекрасно иллюстрированные и структурированные книжные издания, телевидение, энциклопедии на компактных дисках, Интернет). Входит в жизнь дистанционное обучение с помощью компьютерных сетей. В киберпространстве открывается мир колоссальных возможностей самореализации, удовлетворения любопытства, решения практических задач и проблем личного плана.

Формируется необычный феномен “виртуального общества” — общества виртуальных теней, полномочно представляющих живых людей. Это чрезвычайно своеобразное и реальное сообщество разумных существ, в качестве полномасштабного представителя которых наука, правда, все еще продолжает числить лишь традиционного, “видимо-

го”, человека. А на подходе еще и высоко развитые системы искусственного интеллекта

Где же и кем разрабатывается социология виртуального человека и виртуального общества, то есть сообщества тех, кто обживает или уже живет в кибернетическом пространстве? Где и кем разрабатывается социология новых компьютерных технологий и систем?

На первый взгляд, с этим дела обстоят не так уж плохо. Такого рода проблемы в принципе рассматриваются в русле индустриальной социологии и футурологии, изучаются в ходе исследования проблематики “информационного общества”, при обсуждении концепций технологического детерминизма. Однако загляните в новые учебники по социологии, перелистайте социологические издания. Не думаю, что удастся найти много новых и перспективных технологиях, которые перевернут нашу жизнь.

Мы входим в эпоху высоких технологий вслепую. Научное сообщество живет так, словно нет этих мощных факторов, или что они не станут таковыми уже в ближайшем будущем.

Нам не обойтись без специального формирования особого раздела социологии — социологии высоких технологий. Ее задачей должно стать специальное отслеживание признаков вызревания и тенденций развития и внедрения новых мощных технологий, способных принципиально повлиять на характер существования и развития социумов. Ведь Интернет развивается и используется стихийно и без стратегических ориентиров. Об этом говорят специалисты-компьютерщики. Об этом же свидетельствуют подборки материалов в таких известных и распространенных российских изданиях, как “Планета Internet”, “Мир Internet”, “HARD’N’SOFТ”, “Компьютер в школе”, “Компьютерра”, “PC magazine”, “Хакер”.

В этих специализированных журналах ярко описываются новинки компьютерных технологий, их

преимущества, но практически не исследуется возможная социальная жизнь всех этих достижений. В то же время для специализированных социологических изданий типа “СОЦИСА” этого фактора общественной жизни как бы не существует вообще.

Полагаю, обсуждаемое направление социологических исследований должно было бы сконцентрироваться на изучении трех видов задач:

- Влияние внедрения высоких технологий на функционирование и развитие социумов и отдельных людей.

- Социальная детерминация развития и внедрения высоких технологий.

- Использование высоких технологий в социологии, в качестве основы для решения чисто исследовательских задач (это и обработка информации, и опросы населения, маркетинг, моделирование социальных процессов и т.п.).

- Изучение возможностей для социологического анализа таких новых и высокотехнологичных проектов, как, скажем, создание изолированных от атмосферы экосистем (проект “Биосфера”) — подобный дальних космических обитаемых аппаратов с маленькими специфическими сообществами людей.

Можно подумать, что этим достаточно заниматься прямо в рамках соответствующих уже выделившихся разделов и направлений социологии и социологических исследований. Думаю, что лучше все же пойти по пути концентрированного развития новой проблематики.

Конечно, для этого необходимо иметь и социологическую, и довольно солидную естественнонаучную подготовку. На эту область исследований будет легко переориентировать молодых энтузиастов новых технологий — студентов, аспирантов и молодых исследователей.

Александр КРУШАНОВ

КОНФЕРЕНЦИИ, СЕМИНАРЫ, СИМПОЗИУМЫ, ШКОЛЫ

Научное общество социологов и демографов, исследовательский комитет РОС “Гендерные отношения в России: традиция, современность, будущее” 26 ноября в Институте философии проводит очередное заседание Круглого стола по теме: “**Политические технологии: гендерные аспекты**”. Планируется издание материалов, которые будут отобраны предварительно.

Желающих принять участие в заседании просим связаться с зам.председателя по орг.работе к.ф.н. Владимиром Сергеевичем Ярошенко, тел. 541-99-65, или с председателем Отделения к.ф.н. Людмилой Ивановной Щербич - по телефону 951-47-73.

* * *

Министерство образования РФ, Головной совет по социологии, Санкт-Петербургский Государственный университет (факультет социологии - НИИКСИ), Российское общество социологов, Институт социологии РАН, Академия гуманитарных наук, социологическое общество имени Коваленко М.М. Институт социально-политических исследований РАН и факультет социологии МГУ 27-30 сентября 2000 года проводят Всероссийский социологический Конгресс “**Общество и социология: новые реальности и новые идеи**”. Проблематика конгресса:

1.ИЗМЕНЯЮЩЕЕСЯ ОБЩЕСТВО: ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ

- 1.1.Современное общество: устойчивость и изменчивость
- 1.2.Локализация и глобализация социальных процессов
- 1.3.Социальная стратификация: проблемы неравенства
- 1.4.Век уходящий и век наступающий: оценки и прогнозы

2.РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО: СОСТОЯНИЕ, ТЕНДЕНЦИИ, ПЕРСПЕКТИВЫ

- 2.1.Российское общество - новая институционализация
- 2.2.Социальная структура российского общества: тенденции изменения и новые исследовательские подходы
- 2.3.Измерение российского социального пространства: территориальное, национальное, конфессиональное

- 2.4. Социальная норма и девиация
- 2.5. Экономическое сознание и экономическое поведение
- 2.6. Власть политическая: институты, структуры, ценности
- 2.7. Социально-политические технологии
- 2.8. Культура и субкультура. Поиски новой идентичности

3. СОВРЕМЕННАЯ СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ МЫСЛЬ

- 3.1. Классика социологии и современность
- 3.2. Новые направления в социологии
- 3.3. Методы и процедуры социального познания
- 3.4. Российская социология: основные направления развития
- 3.5. Отраслевые социологии: школы и концепции
- 3.6. Социологическое образование и преподавание социологии: опыт, проблемы и перспективы

Конгресс проводится на факультете социологии Санкт-Петербургского государственного университета.

ЗАЯВКА

На участие в конференции

(заполняется на каждого участника персонально)

Фамилия _____

Имя _____

Отчество _____

Полное наименование представляющей организации _____

Должность _____

Ученая степень, ученое звание _____

Тема доклада пленарного _____

Системного на секцию _____

Сообщения _____

Разработки _____

Служебный адрес (с указанием почтового индекса) _____

Служебный телефон _____

Служебный факс _____

Электронная почта _____

Домашний адрес (с указанием почтового индекса) _____

Домашний телефон _____

Тезисы докладов подготавливаются в редакторе MS Word 6.0 - 7.0 и представляются в 2-х экземплярах для редактирования и на дискете для издания до 15 марта 2000 года. Оформление тезисов докладов: поля — сверху и снизу - 25 мм/ справа - 30 мм, слева 10 мм/. Сначала указывается по центру фамилия автора шрифтом Times New Roman Bold Italic 12 pt, затем название тезисов доклада по центру заглавными буквами, шрифтом Times New Roman Bold Italic 14 pt, далее название организации, города в скобках по центру шрифт Times New Roman Bold Italic 12 pt, через два отступа собственно текст тезисов, шрифт Times New Roman Bold Italic 12 pt.

Заявки на участие по прилагаемой форме просим направлять по адресу: 193060, Санкт-Петербург, ул. Смольного, д. 1/3, Смольный, 9 подъезд, факультет социологии Санкт-Петербургского государственного университета, ученому секретарю оргкомитета. Пометка на конверте "На Всероссийский социологический конгресс".

Телефон: (812) 110-00-77; (812) 311-02-51, 311-84-45

Факс (812) 110-00-77; (812) 311-02-51; Эл.почта

Оргвзнос — 200 рублей — просим отправить по адресу: 190000, СПб, ул. Галерная, 60, НИИКСИ СпбГУ, Кулинкиной Галине Михайловне, или на расчетный счет: ИНН — 7801002274 Получатель: Санкт-Петербургский государственный университет (160, НИИКСИ) Фил. А.К.СБ РФ (СБ России) ОАО - СПб Банк, г. Санкт-Петербург Р/сч. 40 50 381 0355 022 00 1179 БИК — 044030653 Кор. Сч. - 30101810500000000653

Оргкомитет

4 октября 1999 года состоялась конференция "Новое в социологической теории и практике", посвященная 25-летию журнала "Социологические исследования". На ней выступили гл. Ред. Журнала Ж.Т.Тощенко, а также В.А.Ядов, Н.И.Лапин, Е.И. Кукушкина, Р.В. Рывкина, другие видные ученые, входящие или когда-либо входившие в состав редколлегии, а также и другие социологи. Заслушаны были и приветственные обращения от Президиума РАН, различных институтов и организаций.

И.Бутенко

7 октября 1999 г. в Институте научной информации по общественным наукам РАН состоялось открытие выставки **“Новая зарубежная литература по социологии”**. На экспозиции была представлена новейшая литература по всем основным направлениям социологии.

На открытии выставки выступили: директор ИНИОН Ю.С. Пивоваров, зам. Директора ИС РАН А.Н. президент РОС В.А. Мансуров, директор фонда “Мартинус Найхофф Восточная Европа” Bas Guijt. Большая часть фонда выставки после ее закрытия поступит в библиотеку Института Социологии РАН. Российское общество социологов уведомляет своих членов о возможности познакомиться с этой литературой в библиотеке ИС РАН А.Н.

E. Колесникова

13-15 октября в Москве прошла конференция “Российские общественные науки: новая перспектива”, организованная Московским общественным научным фондом. Она была посвящена пятой годовщине программ фонда, в связи с чем значительное внимание было уделено итогам и перспективам грантовой поддержки молодого и среднего поколений ученых в нашей стране.

В работе конференции приняли участие, помимо руководства Фонда, грантополучателей разных лет, экспертов Фонда, также и представители Миннауки и Министерства образования. Работа проходила и по секциям: “Социально-экономические реформы 1980-1990-х гг. и адаптация институтов и структур”, “Интерпретация и анализ политических процессов на рубеже веков”, “Международные отношения на постсоветском пространстве”, “Пути познания истории России: Новые подходы и интерпретации”, “Перспективы самоорганизации и самоуправления в России”, “Социодинамика сферы науки и образования в современном российском обществе”).

И.Бутенко

В нижнем Новгороде 27-30 мая 2000 года состоится симпозиум на тему “Христианство в культуре мира”.

Прием тезисов (3 страницы через 2 интервала в двух экземплярах) осуществляется до 10 декабря 1999 года.

Адрес: 603001, Нижний Новгород, ул. Ильинская 65. Нижегородский архитектурно-строительный университет, кафедра философии. Проф. Зеленову В.А.

Телефон для связи 8-312-230-52-78

22 октября 1999 года состоялась Международная научно-практическая конференция “Политический менеджмент: выборные технологии”, проведенная Международным университетом “Содружество” при участии Международного союза товаропроизводителей, Академии социальных наук, Академии политических наук, Академии менеджмента и новаций. Были освещены проблемы гражданского общества и политического менеджмента (д.э.н. зам.директора ИСПИ РАН Рогачев С.В.), социологического сопровождения выборов (президент РОС, д.ф.н. В.А.Мансуров), представлены социологические модели в политическом менеджменте (д.т.н. С.А.Клейменов, д.с.н. И.А.Сосунова), современные PR исследования (д.ф.н. проф. А.Л.Маршак, к.филол.н. Л.Г.Прохорова), проанализированы “грязные” технологии (Г.В.Скороходова, М.Б.Павлов). В дискуссии приняли участие В.Петров (Болгария), С.Е.Енгибарян (Армения). Присутствовали представители СМИ, в частности “Независимая газета”, “Международный пресс-Центр”. Материалы будут опубликованы. Предполагается ежегодное проведение подобных мероприятий.

И.Сосунова

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

В июле 1999 года в Тель-Авиве, Израиль, состоялся 34 Всемирный Конгресс Международного Института Социологии “Множественные современности в эру глобализации”.

Международному Институту Социологии (IIS) — старейшему профессиональному международному объединению социологов — уже более 100 лет. Он был основан в 1892 году в Париже по инициативе Рене Вормса. На разных этапах его существования четверо российских социологов избирались его президентами: Павел Федорович Лилиенфельд, Максим Максимович Ковалевский, Николай Иванович Кареев и Питирим Александрович Сорокин.

Сегодня социологическая общественность России ощущает себя неотъемлемой частью мирового социологического сообщества. Вот почему мы не могли пройти мимо такого события, как последняя самая крупная международная встреча профессионалов-социологов в уходящем XX веке. Готовясь к участию в Тридцать четвертом Всемир-

ном Конгрессе Международного Института Социологии, российские ученые провели в Москве на базе Института социально-политических исследований Российской Академии Наук симпозиум отечественных участников, на котором были подняты проблемы, предложенные организаторами Конгресса. Российской делегацией заранее была выпущена книга “Множественные современности в эру глобализации: взгляд из России”, материалы симпозиума.

На Конгрессе работало 10 комитетов, 120 секций, в работе которых приняли участие ученые из Москвы: И.А. Сосунова, А.Л.Маршак, В.П.Култыгин, Э.М.Андреев и др.

И.Сосунова

2-4 сентября с.г. в Кракове под председательством Вице-президента МСА по программным вопросам Петра Штомпки состоялось заседание **Программного комитета Международной социологической ассоциации (МСА)**. В работе комитета,

наряду с другими, приняли участие Президент МСА Альберто Мартинелли и Вице-президент МСА по исследовательским вопросам Арно Саль.

Заседание открылось большим симпозиумом для польских и зарубежных социологов, на котором каждый член Программного комитета МСА изложил свое представление о ключевых вопросах современной социологии, требующих включения в повестку дня предстоящего Всемирного социологического конгресса, который состоится в Брисбене (Австралия) летом 2002 года.

В итоге обсуждений был сформулирован главный девиз будущего конгресса, сформирована структура пленарных заседаний и определены ответственные за организацию соответствующих сессий и симпозиумов.

Девиз конгресса: "СОЦИАЛЬНЫЙ МИР В XXI ВЕКЕ. Амбивалентное наследие прошлого и возникающие вызовы". В окончательном виде пленарная повестка дня конгресса выглядит следующим образом:

Понедельник (9 - 12 час.) Президентская сессия, "Глобальный порядок или фрагментированный мир: Тенденции в экономике, культуре и технологиях". (Организатор — Альберто Мартинелли при участии Маргарет Арчер).

Вторник (9-12 час.) "Неравенство и эксклюзия: параметры и процессы". (Организаторы: Горан Терборн, Сюйата Патель, Элиза Рис).

Среда (9-12 час) "Знание, творчество и коммуникация". (Организаторы: Арно Саль и Марсель Фурнье).

Четверг (9-12 час.) "Сексуальность, семья и форма субъективности". (Организаторы: Стелла Кэй, Джейк Найман).

Пятница (9-11 час.) "Прогресс или травма: социальные и культурные последствия современности". (Организаторы: Петр Штомпка, Ракель Соса Элизага и Никита Покровский).

Дополнительная сессия (11-13 час.) "Фокус на Азиатско-Тихоокеанском регионе: уроки для социологии". (Организатор — Сужиро Йазава).

Суббота (9-11 час.) "Различия и политика". (организаторы: Джейфри Александр, Нулифер Гоул и Мишель Вивьеरка). **Президентская сессия** (11-13 час.) "Пути применения социологии". (Организатор — Альберто Мартинелли). Представление нового Президента МСА.

Организаторы сессий полностью отвечают за окончательную формулировку темы каждой из параллельных сессий очередного дня конгресса, подбор выступающих и председательствующих. К маю 2000 года состав участников каждого симпозиума будет окончательно сформирован.

Российские социологи приглашаются к участию в подготовке пленарных заседаний конгресса. Можно предлагать свои темы и тезисы непосредственно организаторам симпозиумов или передавать предложения в Программный комитет через Н.Е.Покровского.

*Н.Покровский
nikita@theo.soc.msu.su*

To: Members of the international Sociological Association

1999 FURS prize for the best essay on urban and regional themes by young authors.

In collaboration with the international Journal of Urban Regional Research and Basil Blackwell Publishers of Oxford, the Foundation for Urban and Regional Studies is organizing an international essay competition. A prize of GBP1000 will be awarded for the best essay on urban and regional themes by young (under 35) non-native English speakers.

For further information please contact: FURS Essay competition, Fondazione Bignaschi, Via Olmetto 3, 20123 Milano, Italy Tel.: 39-02-8057718 Fax.: 39-02-86925665.

* * *

Gendering Ethics / The Ethics of Gender An International Interdisciplinary Conference 23-25 June 2000 Centre for Interdisciplinary Gender Studies University of Leeds, United Kingdom

Recent years have seen a growing interest in issues of ethics within feminist scholarship. As faith in the grand narratives and political projects of modernity has faltered, there has been a turn towards situated, contingent ethical frameworks. Both the philosophical basis and the political contours of these emerging frameworks are the subject of intense debate among feminists. Developments in science and technology raise new ethical dilemmas, and the demands of subaltern groups disturb old moral certainties. Across a wide range of disciplines questions of ethics are taking centre stage. This conference will be the first major international, interdisciplinary feminist conference in the United Kingdom to address these issues.

We welcome short papers for parallel sessions on a range of themes including: Gender and moral subjectivity; the ethics of science and technology; bodily integrity; the new ethics of the public sphere; religious traditions and gender ethics; social policies and normative frameworks; intimate ethics; gender, reason and rationality; representation and ethics; violence, war and ethics; human rights, universalism and particularism; agency, autonomy and ethics; the ethics of sex; gender, nature and animals; feminist ethical histories abolitionism, peace, prostitution, sexual violence; the ethics of the market; postmodernism, ethics and politics; the ethics of place and space; ethics and the politics of difference; alternative moral communities historical, fictional, utopian.

Send 200 word abstracts by 1 February 2000 to: Sasha Roseneil and Linda Hogan Centre for Interdisciplinary Gender Studies University of Leeds, Leeds LS2 9JT, UK E-mail:

For more information, visit our web site:
<http://www.leeds.ac.uk/gender-studies>

* * *

The Center International Development and Environment Research is a German research institute at the University of Giessen. Through the establishment of inter-disciplinary working groups we aim to initiate and carry out new research projects and impulses. Professors of faculties of agriculture and environment protection, nutrition science and home economics, geography as well as economics are involved. Within the frame of my research section — food security — I work at issues related to nutritional and consumer behaviour. I also concentrate my work on the influ-

ence of changes in food politics and economics on the nutritional situation of private households and individuals.

Currently we are planning research projects in Eastern Europe.

Concerning my research focus I am interested in related studies and issues in Russia. What kind of changes in the nutritional and food situation took or still take place in times of transformation? How do

the households estimate their personal situation?

If you are working on related themes and are interested in a contact with me and my research center, I would like to hear from you.

Ira Powłowski, Center International Development and Environment Research (CIDER) Tel: ++49 (0) 641-99-12711 Fax: ++49 (0) 641-99-12719 Otto - Behagel - str. 10d. 35394 Giessen Germany Email: ira.powłowski@zeu.unigiesen.de

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ КОМИТЕТЫ

Недавно созданный **ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ КОМИТЕТ "СОЦИАЛЬНАЯ КОММУНИКАЦИЯ, СОЦИАЛЬНОЕ УЧАСТИЕ И ИНТЕРАКТИВНЫЕ МАСС-МЕДИА"** 23 ноября 1999 г. проводит свое первое мероприятие, которое состоится в рамках научно - практической сессии "Массовая коммуникация в формировании социокультурного пространства". Сессия организуется РОС совместно с Центром социального управления, коммуникации и социально-проектных технологий Института социологии РАН и Научным Советом по комплексной программе "История мировой культуры" РАН.

Предполагаемая тематика для обсуждения на сессии: "Теория социальной коммуникации в новой парадигме социального познания"; "Проблемы диалога и взаимопонимания с аудиторией"; "Картины мира", формируемые современными СМК"; "Современная аудитория и СМК".

В оргкомитет сессии входят д.с.н. Т.З. Адамянц (предс.), д.псих.н., проф. Т.М. Дридзе, д.ист.н. Э.В. Сайко. Приглашаются все желающие. Заявки на участие в сессии можно направлять до 5 ноября по адресу: 117259, Москва, ул. Кржижановского, д. 24/35, РОС. Телефон/факс: (095) 116-41-07. Email tevv@aha.ru

Планируется издание тезисов сообщений. Объем тезисов 1-2 страницы. К тезисам просьба приложить сведения об авторе.

Оргкомитет

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ КОМИТЕТ "СОЦИОЛОГИЯ ОБРАЗОВАНИЯ" информирует о новой программе "Развитие социальных исследований образования в России" Европейский Университет в Санкт-Петербурге по инициативе и при содействии Фонда Спенсера (США) проводит благотворительную программу, направленную на поддержку и стимулирование российских социальных исследований образования (в частности, по истории, социологии, этнологии и экономике образования). В задачи программы входят: поддержка научного общения и формирование научного сообщества в области социальных исследований образования, дополнительное образование молодых ученых и формирование новых направлений исследований, а также финансовая поддержка аспирантов и молодых ученых путем предоставления персональных грантов.

Программа поддерживает широкий круг исследований образования в общественном контексте: от работ по истории учебных заведений до этнографических подходов к изучению процесса обучения. Поддерживаемые исследования могут быть посвящены не только образованию в России, но и в других странах.

Программа подразумевает:

* организацию общероссийского конкурса исследовательских проектов и выделение стипендий для написания диссертаций и индивидуальных грантов на последиссертационные исследования;

* организацию летних школ и конференций по социальным исследованиям образования;

Более подробную информацию о программе можно найти в газете "Поиск" от 10 сентября 1999 г. или по указанным здесь адресам и телефонам. 191187 Санкт-Петербург, Гагаринская, 3.

Телефон: ++7 (812) 279-0695 Факс: ++7 (812) 275-5139

E-mail: spencer@eu.spb.ru

<http://www.eu.spb.ru/spencer>

Д. Константиновский

ЮБИЛЕИ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

29 сентября 1999 года в Институте социологии РАН состоялось торжественное заседание Ученого совета Института, посвященное 70-летию выдающегося социолога и философа **ЮРИЯ НИКОЛАЕВИЧА ДАВЫДОВА**.

Помимо членов Ученого совета и сотрудников института социологии РАН, в заседании приняли участие представители многочисленных научно-исследовательских организаций, вузов, периодических изданий Москвы и других городов России и СНГ, в частности, Института философии и Института экономики РАН, МГУ, МГИМО, Академии наук Белоруссии, журналов "Вопросы философии", "Вопросы литературы" и др.

Выступавшие подчеркивали огромное значение творчества проф. Ю.Н.Давыдова, его вклада в развитие социологии, а также философии, эстетики, теории культуры и других областей социального и гуманитарного знания. Во многих выступлениях важное место заняли размышления о различных этапах жизни и творчества юбиляра и об отдельных сторонах его многогранного таланта, воспоминания о совместной работе, о трудных, драматических, а порой веселых и забавных страницах далекого и недавнего прошлого.

Все участники юбилейного заседания отметили, что Юрий Николаевич сегодня находится в хорошей творческой форме и пожелали ему сохранять ее много-много лет, продолжая также плодотворно и успешно работать на благо российской и мировой социальной мысли.

В сентябре отметил свое пятидесятилетие доктор философских наук, профессор, зав. кафедрой социологии МГИМО, член Президиума РОС **СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ КРАВЧЕНКО**. Специалист в области социологической теории, автор многих работ, опубликованных в стране и за рубежом. С.А.Кравченко является организатором и вдохновителем многих научных мероприятий и коллективных публикаций, организатором социологической школы МГИМО.

Сердечно поздравляем Сергея Александровича, желаем ему дальнейших творческих успехов, а также всяческих других радостей жизни.

Сотрудники Подмосковного Отделения РОС поздравляют известного педагога и начинающего социолога **НАДЕЖДУ НИКОЛАЕВНУ ИСАЕВУ** (г. Троицк) с юбилеем и желают ей и ее семье здоровья и творческих успехов.

Российское общество социологов поздравляет с юбилеем **ИРИНУ АЛЕКСАНДРОВНУ СОСУНОВУ**, доктора социологических наук, профессора, директора центра ИСПИ РАН.

Желаем Ирине Александровне дальнейших успехов в ее активной научной жизни, здоровья и неиссякаемого оптимизма.

ПАМЯТИ КОЛЛЕГИ

На 75 году жизни ушел от нас основатель социологической школы Башкирии Нариман Абдрахманович Аитов, почетный академик АН РБ, действительный член АН Казахстана.

Н.А.Аитов, выпускник историко-филологического факультета Казанского госуниверситета, находился на комсомольской и партийной работе, окончил аспирантуру АОН при ЦК КПСС, в 1961 г. защитил кандидатскую диссертацию и по 1964 г. преподавал в Казанском госуниверситете, затем заведовал кафедрой в Уфимском авиационном институте, в ИПК при Казахском Госуниверситете. Выступая зачастую пионером в разработке актуальных социальных проблем, Н.А.Аитов написал свыше 400 научных статей, 26 монографий. Его яркий талант, способность всесторонне изучать сложнейшие проблемы общества, подготовка более чем 60 кандидатов наук и 20 докторов получили высокую оценку — он был награжден орденом "Знак почета", ему присвоено звание "Заслуженный деятель науки Республики Башкортостан", и "Заслуженный деятельно науки России".

Светлая память об этом человеке надолго останется в наших сердцах.

После продолжительной болезни на 75 году жизни скончалась Майя Григорьевна Панкратова. Майя Григорьевна проработала в Институте социологии около 30 лет.

За годы творческого труда она прошла путь от научного сотрудника до доктора социологических наук, став ведущим специалистом в области социальных исследований сельской семьи и сельского образа жизни. По результатам научных исследований ею было опубликовано более 200 научных работ. Будучи широко известной в стране и за рубежом, Майя Григорьевна участвовала во многих российских и международных конгрессах, симпозиумах, публиковалась в научных журналах, выступала по радио и по телевидению. Являясь руководителем научно-исследовательского проекта "Социально-психологический облик сельского жителя", она внесла весомый вклад в решение научных проблем социального развития страны.

Майя Григорьевна была достойным представителем советской интеллигенции, ее послевоенного поколения. Глубокая эрудиция и широкий научный кругозор, знание нескольких иностранных языков позволяли Майе Григорьевне вести активное международное общение и сотрудничество.

Коллеги и друзья запомнят Майю Григорьевну как удивительно скромного, доброго и глубоко порядочного интеллигентного человека.

Светлая память о Майе Григорьевне сохранится в наших сердцах.

ЛИТЕРАТУРА

Вышел в свет "Учебный социологический словарь" (Отв. Ред. С.А.Кравченко). Это уже третье, дополненное и переработанное издание, включающее свыше 500 статей, раскрывающих содержание основных категорий и понятий, парадигм и направлений социологии.

Приобрести его можно на кафедре социологии МГИМО или в киоске ИсРосАн.

* * *

В Сибирском Отделении РАН к 275-летию Российской Академии наук вышла фундаментальная монография "Социальная траектория реформируемой России. Исследования Новосибирской экономико-социологической школы", 736 с. В первом разделе книги освещены вопросы становления и развития Новосибирской школы с 60-х гг. по настоящее время, а также отражен содержательный и методологический вклад представителей школы в развитие отечественной социологии. В следующих разделах представлены результаты новейших теоретических и эмпирических исследований по трансформации российского общества.

Приобрести книгу можно в киоске ИсРосАн, цена 60 руб.

Бюллетень подготовлен
И.А.Бутенко, В.А.Мансуровым, Е.И.Прониной,
Е.Ю.Колесниковой
Подписано в печать 25 октября 1999 г.
E-mail: valman@socio.msk.su

Адрес РОС: Москва, 117259,
ул. Кржижановского, 24/35, корп. 5,
тел.: 095 128 8601,
095 719 0971
факс: 095 719 0740